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Desluşiri pentru D-niî abonaţi.

Acesta e al Y-lea numer din anul al IV-lea. Atât acest nu
măr, cât şi No. 1, 2, 3, şi 4, conform hotărîreî luate de comitet, 
nu le-am trimis de cât abonaţilor cari au fost achitaţi pe anul 
IlI-lea, celor ce au cerut a se înscrie pe anul al IV-lea şi la 
câţî-vâ din cel neachitaţi, cari au rugat cu insistenţă a nu Ii se 
suspendă trimiterea, făgăduind că vor achita cât mal grabnic.

Rugăm dar pe abonaţii noştri cari sînt achitaţi pe anul 
al IlI-lea şi au fost suprimaţi fără cererea lor, să ne comu
nice când au achitat abonamentul ca în cas de erdre să pu
tem îndreptă, iar de au încredinţat altor persdne costul, ia
răşi să ne comunice, arătându-ne p r e c is , numele, funcţia şi 
domiciliul acelor persdne.

Mal rugăm pe toţi d-nil abonaţi cari şi-au schimbat sati 
îşi vor schimbă domiciliile să ne comunice noua lor adresă, 
arătând neapărat unde au primit revista în trecut.

Abonaţii ce ne trimit bani, să scrie pe dosul cotorului manda
tului desluşit pe ce timp trimete abonamentul; iar daca cere 
abonamentul din nou, să scrie desluşit numele şi comuna pe 
cotor. Cel ce trimit şi pentru alţi abonaţi, să puie desluşit 
pe cotorul mandatului numele şi comuna în care locuesce 
fle-care abonat.

In cas când unul abonat nu i se aduce revista cel mult 
a treia di după Duminică, să reclame oficiului poştal prin 
care primesce şi de nu e satisfăcut să ne reclame nouă. Ace
laşi lucru să-l facă şi când li se aduce revista neregulat.

Numerile ce n’ar fi fost primite la apariţie şi nu ne vor 
fi reclamate cel mult în 15 <}ile de la data lor, sub nici un 
cuvînt nu se vor mai trimite.

Tirajul revistei fiind redus numai la numărul abonaţilor 
şi reservându-ne numai un numer forte restrâns de colecţii, 
rugăm cu insistenţă pe d-nil abonaţi a ţine socotelă de avi- 
sul nostru, în interesul d-niilor lor.

Abonaţii neachitaţî încă şi cari ar dori să continue abo
namentul în anul al IV-lea, să se grăbescă a achită cel mult 
pînă la 15 Noembre pentru a li se pută da No. 1, 2, 3 şi 4 
din anul al IV-lea.

Administraţia.
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DOR D E - A  C A S Ă
DE

CARMEN SYLV A

Bătrâna casă ’n colţ de drum 
Mai stă cum o sciii eu ?

Mat iese-alene seara fum
Din coşul eî ? Şi trec şi-acum 

Drumeţi pe-aicî mereu ?

Şi podul umblător, sunând 
Pe lanţul Iul cel gros?

Iar carele, poveri ducend,
Maî scârţîe pe pod trecând 

Gredie ’n sus şi ’n jos ?

Şi clopotele ’n turn maî au 
Tot glasul de demult?

Uitat-aii ele ce-mî cântau?
Ah, une-orî pe gânduri stau 

Şi-mî pare că le ascult !

Maî e pe drum miros de teî?
Maî sînt copii în sat 

Să scurme praful după eî ? 
Bărbaţî în bluze, şi femeî 

Cu şorţul lor curat ?

Maî e de vrâbiî parcul plin ?
Fântânele maî curg ?

Maî plânge codru ’n fremăt lin ? 
Şi şlepuri trec şi acum pe Rin 

Din zori până ’n amurg ?

Iar omeniî tot veseli sînt ?
Curg glumele şiroiu ? —  

Trimeteţi-mî, vă rog, pămînt 
Şi apă de la Rinul sfînt,

Şi-o vorbă de la voî

Şi dragul timp ce-1 petrecu!
Copil pe când eram 

Şi sufletul cu focul luî,
Şi câtă veselie-avuî

Si vecînic n’o s’o am !

M ĂNĂSTIREA CERNICA

■ n judeţul Ilfov, în apropiere de BucurescI se află 
mănăstirea de călugăr! Cernica. Fiind-că acestă mă
năstire pe lingă mănăstirea Căldurăşanî e cea mai 
populată din părţile de dincdce de Milcov, dau aici 

câte-vâ notiţe asupra ei şi îl pun în acelaşi timp şi chipul.
Cernica a fost întemeiată în anul 1608 de către marele 

vornic Cernica Ştirbei, dându-î hramul sf. Nicolae. Acesta 
se dovedesce din următorul hrisov:

«Am cumpărat satul Florescî dupe Colentina, de Ia Dodelcu 
şi Stroe, feciorii luî Radu Căptan şi am zidit o mănăstire la let 
1608, cu hramul sf. Nicolae, făcătorul de minuni de la Mira Li- 
chieî, în capul moşiei Melicea de maî sus arătată, într’un ostrov 
lingă Floresci din mijloc, ce se vecinesce cu Şerban Vodă şi o 
am înzestrat cu tot avutul meu ca să fie do hrană părinţilor ce 
vor petrece într’însa cu viaţă de obşte fără să fie supusă cuî-vâ,
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114 ALBINA

iar la din potrivă, de-se va sculă cine-vâ din neamul meu să nu 
fie slobod de a se atinge de dînsa, sau să pue egumen, ce să fie 
stareţ din acei părinţi ce vor petrece cu viaţă de obşte spre po
menirea mea, a soţiei mele şi a neamului meu în veacul de acum 
şi cel-ce va să fie.»

Se (Jice că acestă mănăstire ar fi fost populată mai bine 
de 100 de ani, însă din causa unei ciume ar fi rămas pus
tie pînă pe la 1781, când venind din sf. munte un călugăr 
anume Grigorie, cu doi ucenici, s’a stabilit aci şi încetul cu 
încetul au populat din nou mănăstirea. Grigorie eră un băr
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ALBINA 115

bat f<5rte evlavios şi ducea o viaţă adevărat călugărescă împre
ună cu toţi fraţii grupaţi în jurul seu, în cât se dusese vestea 
despre ei pînă în ţinuturi depărtate ale ţării,

O dată aii venit la eî să-î vaijă şi cucdna Golesca şi cu- 
cdna Dudesca din neamul cel vestit al Dudesculuî şi Goles- 
culuî şi s’au interesat şi de starea lor materială. Mult bine 
au făcut mănăstirii şi domnitorul Mavrojeni şi Alexandru 
Moruzi.

Amintesc, că pe lîngă biserica cu hramul sf. Nicolae se 
mai află aci şi o frumdsă biserică cu hramul sf. Gheorghe. 
Aceste biserici se află despărţite una de alta printr’un eleş
teu, peste care e aşeijat un pod.

Din causă că mănăstirea se află aşezată pe două insule 
ale lacului Cernica, aerul în timpul verii mai cu seină, nu 
e de loc sănătos. Mulţi părinţi suferă de friguri palustre. 
Cu un cuvînt, mănăstirea n’are o posiţiune care să fie do
rită din punctul de privire al frumuseţii naturale şi al să
nătăţii.

__________ G...

Să ne supunem  legilor.
— Guvîntare pentru popor —

„Tot omul sft se supună stăp ânirilor 
celor mal înalte/*

(Ap. Pavel. Rom . 18. 1 ..
F r a ţ i  creştin i,

Astă-di, scie orî-cine că omenilor le este dat să trăiască 
mai mulţi la un loc ajutându-se unii pe alţii. Lăsaţi de Dum- 
nedeu pe acest pămînt, omenii au trebuit să lupte mult la 
început pentru a învinge greutăţile ce întîmpinau în viaţa 
de tote dilele; din acestă pricină mai întîîu, apoi şi din pricina 
pornireî firesci sădite în sufletul nostru către o viaţă la-olaltă, 
omenii au căutat a trăi împreună cu alţii şi aşâ s’au alcă
tuit mai întâiu familia (cuibul părintesc), pe urmă din mai 
multe familii s’au alcătuit satele şi oraşele şi mai pe urmă 
ţările.

Nu ne putem închipui— Domne feresce— că omenii răsleţiţî 
ar fi ajuns vr’odată să trăiască aşâ cum, de bine de rău, 
trăiesc astă-dî, dacă nu s’ar fi unit şi ajutat mai mulţi la 
un loc. Care ar fi fost mai tare, acela ar fi fost şi mai mare.

Atunci ar fi fost vai şi amar de acăstă viaţă, căci am fi 
trăit ca şi sălbaticii. După ce omenii au început a trăi 
mai mulţi la un loc s’a simţit nevoie de o căpetenie, adecă
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116 ALDINA

de o cârmuire pentru fie-care grup de omeni. Căci fără 
cârmuire, omenii iar n’ar fi putut trăi în pace, după cum . 
o casă nu pote stă fără stăpân, ori o turmă fără păstor, 
şi pentru că alt-mintrelea şi între mai mulţi la un loc s’ar 
fi întîmplat cînd ar fi trăit resletiţî; tot cel mai tare ar fi 
trăit mai bine şi-am fi fost ca cele mai de jos vietăţi ne- 
cuvîntătore.

Insă mai ales acest lucru trebuie să ţinem noi bine în 
minte, omeni buni. Stăpânirile nu sînt numai nisce născo
ciri omenesci. Ele sînt rînduite în omenire de o Putere mai 
presus de omeni! «Stăpânirile cari sînt, de la Dumnedeu 
sînt», ne dice sf. Scriptură. Şi tot prin sf. Scriptură ne cjice 
Dumnedeu: «Eu sînt mintea şi la mine este p u t e r e a .  Prin 
mine domnesc regii, şi stăpânitorii hotăresc dreptatea. Prin 
mine stăpânesc cârmuitorii şi cei mari şi toţi judecătorii 
pămîntuluî.» —  Şi aşâ este. Pentru-că dacă ar fi numai un 
lucru omenesc, lumea nu ar mai vrd odată să scie de ea 
sau pote ar nimici-o cum face cu atâtea alte lucruri curat 
omenesci. De aceea tote nemurile din lume au cârmuitorii 
lor şi tără cârmuire —  o r i  c a r e  a r  J i  e a  —  nu pot trăi.

Ori-ce casă are un stăpân, căruia cei-lalţi trebuie să se 
supună; lumea are un stăpân, pe Bunul Dumnezeu, căruia 
ne închinăm; tot aşâ şi norodele au cârmuirile lor cărora 
t r e b u i e  să ne supunem. După cum sîntem datori a ne su
pune sfaturilor capului casei, după cum sîntem datori a ne 
supune poruncilor dumnedeescî, tot aşâ s î n t e m  d a t o r i  a ne 
supune şi legilor cârmuirei! «Tot omul să se supună stă
pânirilor celor mai înalte, căci nu este stăpânire de cât 
numai de la Dumnezeu. Stăpânirile cari sînt de la Dumnedeu 
sînt, de aceea cel ce se răsvrătesce împotriva stăpânirilor, 
rânduirilor lui Dumnedeu se împotrivesce», —  ne dice sf. 
Scriptură.

Şi pe lîngă sf. Scriptură, chiar mintea sănătosă ne spune 
destul de lămurit că sîntem datori a ne supune şi legilor 
făcute de ele. Cum ne plac legile care ne apără cinstea, 
avutul şi drepturile, tot aşâ sîntem datori a ne supune şi 
legilor prin cari ni se cer datoriile ce avem faţă de ţară; 
fie că prin acele legi ni se cere a ajută greutăţile ţării 
prin felurite dări, fie că —  la nevoie —  ni se cere a ne 
jertfi chiar viaţa pentru ea.

Anul trecut ne-a fost vitreg cu desăvîrşire şi a făcut ca
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nevoile ţării să fie mari de tot. Acest lucru il seim cu toţii, 
iubiţi creştini! Din acăstă pricină şi punga ţării e secată 
mult şi de aceea cârmuitorii nu pot face nimic bun pentru 
ţară. Iată de ce s 'a  sim ţit ?ieapărată nevoie de a se face 
ore-care legi, care să facă ca prin diferite dări mici, luate 
şi de la bogat şi de la sărac, să se facă aşâ lucrurile în 
cât să nu potă fi sânjinit întru nimic bunul mers al ţării 
nostre.

A  treb u it  ca n u m a i d e cât să se ceră prin noi legi un 
ajutor bănesc din partea ţării prin mici dări, pe cari cu 
plăcere să le dăm. Căci, omeni buni, nu ia nimeni dări de 
pe ţară pentru punga luî. Ci, tot ceea ce cârmuirea ne 
cere, pentru binele nostru cere. Să nu uităm că sîntem liberi 
şi avem ţara nâstră, aşâ că birurile nu le dăm altor naţii, 
ca altă dată Turcilor! Ci ceia ce dăm, ţării nostre dăm! 
Şi acest lucru ar trebui să ne bucure mult! Străbunii noştri 
de multe ori treceau prin timpuri mai grele ca noi astă-di 
şi cu tote astea dădeau s tre in ilo r  biruri peste biruri, fără 
ca în schimb să se bucure de vr’un drept, fără ca măcar 
să aibă liniştea traiului ce avem noi astă-di.

Dic acestea, pentru că unora dintre noi tote micile dări 
din diua de astă-di li-se par nedrepte şi împovărătore. Noi 
aceşti de astă-di ne facem spaimă de cele mai mici dări. 
Şi n’ar trebui să facem asemenea lucrul... Tot ce dăm, noue 
ne dăm, omeni buni!... Pentru-că cu banii noştri cârmuitorii 
ne fac: biserici, şcoli, spitale, drumuri şi în sfîrşit tote bu
nurile ce se fac pentru ţară. Tot cu banii noştri se mai 
ţine armata care să ne apere la caz de nevoe vatra şi prin 
ajutorul căreia putem trăi in pace cu cele-lalte nemuri, cari 
alt-fel de multe ori ar dori să ne subjuge.

Iată de ce cu p lă c e re  sîn tem  dato ri a n e  su p u n e  legilor 
cârmuire! şi a dă tot ce ni se cere prin ele!

Insu-şi Domnul nostru Isus Christos când eră pe pămînt, 
fiind odată ispitit de farisei de se cuvine sau nu a dă dar 
cârmuirilor, a răspuns dicend: «Daţi Cesaruluî ce e al Ce- 
saruluî şi lui Dumnedeu ce e a lui Dumnedeu». Adecă, să 
dăm stăpânirilor ce se cuvine stăpânirilor, iar luî Dumnedeu 
ce se cuvine lui Dumnezeu. Si într’un alt loc găsim în sf. 
Scriptură că ne îndămnă sf. Apostol Pa vel dicend: «Daţi 
tuturor ceea-ce se cuvine: Celui cu darea, dare; celui cu 
dijma, dijmă; celui cu frica, frică; celui cu cinstea, cinste»
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118 a l b i n a

Iată ce frumos ne învaţă SI. Scriptură!...
Cu atât mai mult, ne spune Sf. Scriptură şi chiar judecata 

sănătosă, nu ne este Iertat a ne resvrăti în potriva câr
muirilor nici-odată!... Pentru orî-ce nedreptate ce am crede 
că ţii se pote face, avem calea cuvîntuluî pentru a o înlă
tură; prin linişte, prin jalbe pe cale pacînică nu prin res- 
vrâtiri sau alte mijloce vrednice de sălbateci, îar nu de 
omeni cu judecată! Şi să credem că tot deuna vom fi ascultaţi, 
căci cei ce ne cârmuiesc nu ne sînt duşmani, ci părinţi! 
Da, omeni buni!

A nu ne supune legilor ţării şi a nu ne tace datoria către 
ea, credem că e o amară greşală!... O nebunie chiar! Şi 
urmările unor asemenea greşeli tot noi le suferim!...

De aceea, iubiţi creştini, găsindu-ne tocmai într’un timp 
cînd cârmuitorii noştri ne cer prin câte-va legi ajutor bă
nesc, sf. nostră Biserică crede de cuviinţă a ne dă aceste 
sfaturi. Să le urmăm, omeni buni, şi ne va fi bine! Să stăm 
şi să judecăm bine şi vom vede că nu greşim urmându-i 
sfaturile. Ca în tote împrejurările, aşâ şi acum Sf. Biserică 
nu lipsesce a ne dă staturile Sale părintescî. Să le urmăm 
şi atunci vom fi mulţumiţi că ne-am purtat creştinesce şi 
atunci nu ne va rămâne de cât să aşteptăm ca şi Bunul 
Dumnezeu să ne răsplătescă cu bine. —  A m in .

Victor Puiu.

V E N E Ţ I A

K C y ra şu l Veneţia, aşezat pe Golful Veneţiei, la N. ost 
de Marea Adriatică, face parte din regatul Italiei. 
Jumătatea oraşului este ocupat de lagune, despărţite 

de mare prin o limbă de pămînt lungă de 20 kilometri. O 
parte din case sunt zidite pe piloţi în insulele lagunelor; 
comunicaţiile se fac cu gondole, dintre cari unele sunt de 
o frumuseţe rară. Afară de o mulţime de strade, stradele, 
bulevarde, mai are peste 100 de poduri, cum şi un via- 
duc lung de 2 kilometri susţinut de mai mult de 200  arcade, 
cari unesc Veneţia cu marile linii de drum de fier. Marile 
canaluri D ella  G iu d ecca  şi S /in lu  M a r c a , despărţesc oraşul 
propriu zis de insula şi mahalaua Giudecca şi de insula 
Sf. Gheorghe.
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Canalul, pe care veneţienii îl numesc în deobşte marele ca
nal, desparte oraşul în două părţi peste el sînt prin doue po
duri de fier şi podul R ialto , construit numai din marmură. 
Pe cele două maluri ale marelui canal sunt zidite măreţe 
palate a căror temelii se scaldă în canal şi au eşirea de a 
dreptul în apă.. Oraşul are o rază de aprope 8 kilometri 
şi e locuit de 130 pînă la 150000 de locuitori. Partea cea 
mai Irumosâ a oraşului este piaţa S -iu  M a rc u , lungă de 
191 metri şi largă de 62 m.

Vedere  din Veneţia.

E  împrejmuită de arcade şi cuprinde pe lingă catedrală, 
şi palatul dogilor, clădiri de o frumuseţe rară. Biserica S-tu 
Marcu spre partea de răsărit a pieţei eră altă dată capela 
ducală. Faţada sa are 5 00  de colone de marmură, fie-care 
colonă avend o formă şi o colore deosebită. Palatul dogilor 
cuprinde marea sală în care se ţineau şedinţele marelui 
consiliu şi unde astă-di sunt aşedate mai multe autorităţi, 
precum şi sala consiliului de zece. Tot aici se găsesce re
numita punte a su sp in elo r, care unesce palatul cu închisorea 
publică.

Este de însemnat că în numerosele galerii şi poduri ale 
bisericeî şi palatului sunt mii de porumbei, cari sunt atât 
de blândi în cât vin pe umerii trecătorilor, cari găsesc o
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deosebită plăcere a le dă firimituri de pâine şi diverse se- 
minţuri. Veneţia este unul din oraşele cele mai industriale 
din Italia Aici se fabrică renumitele oglindi cunoscute în 
lumea întregă, dantele, servicii de aur şi argint, mobile, 
maşini şi altele.

In trecut Veneţia a fost republică puternică, guvernată 
de un d u ce , pe italienesce: doge. De la 1866 ea fu încor
porată la regatul Italiei, prin voinţa locuitorilor ei.

DARE DE SEMĂ

So scie că numai prin instrucţiune se realiseză orî-ce dorinţă 
spre progres.

De ast-fel de idee e neîncetat călăuzit onor. d-1 I. Kalinderu, 
administratorul Domeniului Coronei.

Domnia-sa, visitând şcolele înfiinţate pe domenii, dispune a se 
face ce le mai trebue, îndemnând în acelaşi timp pe învăţători 
şi şcolari prin caldele-î şi înţeleptele consilii, la muncă, şi unde 
crede de cuviinţă, dând gratificaţiuni sau alte distincţiunî.

In luna Iunie a. c. d 1 I. Kalinderu, visitând şcolele de pe do
meniul Domniţa, construite şi dotate de onor. Administraţie, pe 
lîngă alte îmbunătăţiri ce a’ dispus a se mai face, a dăruit la 
elevii distinşi, din fie-care clasă cărţi şi tablouri cu portretul M. 
S. Regelui, după ce mai întâiu schimbase cu ei mai multe vorbe.

Se intereseză asemenea mult şi de starea bisericelor, dispunând 
pe lîngă reparaţiunile necesare asupra zugrăvituluî şi un rînd 
de haine preoţescî la biserica din Domniţa.

Nu mai puţin şi de progresul societăţei din localitate «Spăta
rul Milescu,» pe lîngă bibliotecă, a disp’osat de i s’a închiriat o 
casă pe timp de trei ani, înzestrând-o cu tot mobilierul necesar: 
o masă mare, 12 scaune, un dulap pentru bibliotecă, o lampă, ta
blourile Regale şi alte tablouri cu animale domestice din rasă 
alesă.

Pentru asemenea fapte demne de imitat, nu pot prin graiu şi 
nici prin scris, să arăt ce simte sufletul meu recunoscător, şi deci 
las ca faptele să vorbescă, iar publicul să aprecieze.

Y. Teodorescu.
Dirig. şc61el Domniţa.

ŢIN EŢI M INTE

Când te întâlnesc! cu cel ce i-a! făcut bine, nu-! aduce a- 
minte de sprijinul ce i-aî d a t ; dar când te înlesnesc! cu bine
făcătorul tău, adu-ţ! aminte de fapta lui.
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ANIMALE BEŢIVE.

n învăţat englez Walsh, a făcut cercetări des
pre inclinaţiunea la băuturi a animalelor.

Ast-fel cea mai mare parte dintre anima
lele superidre ca maimuţele, elefanţii, urşii, 
caii, cânii, au o patimă înăscută către, bău
turile fermentale, şi sufer ca şi omenii de 
abusul acestor lichide. Ast-fel în antichitate 

în timpul răsbdelor, elefanţii cari erau întrebuinţaţi fbrte 
mult în lupte, (ca în răsb. lui Pyr regele Epiruluî cu Ro
manii, a lui Anibal cu Romanii etc.), erau îmbătaţi cu vin, 
ca să-î facă ast-fel mult mai furioşi. Acest obiceiu s’a păs
trat pînă astădî, cu deosebirea că vinul a fost înlocuit cu rom.

Toţi directorii de menageril şi păzitorii grădinelor zoolo
gice sciu, de alt-fel, că elefanţii încredinţaţi îngrijirii lor, pân
desc tot-d’a-una ocasiunea ca să se îmbete, şi chiar se pre
fac bolnavi numai ca să capete o porţie de Whisky (rachiu) 

Urşii şi maimuţele sug berea ca şi studenţii germani, şi 
sînt gata să facă orî-ce, numai ca să li se dea rachiu.

Acest obiceiu îl cunosc unele popdre din Africa, şi profită 
de el ca să prindă pe aceste nenorocite animale. EI pun, de 
exemplu, la intrarea unei păduri un butoi cu bere desfun
dat: maimuţele alergă, îl beau, se îmbată şi cad într’o aşâ 
stare de zâpăcelă că devin incapabile să deosibăscă un ne
gru de o maimuţă. Dacă vre-un negru apucă laba unei mai
muţe pentru ca să o ducă la coliba lui, o a doua maimuţă 
îl imiteză, apucând mâna celei d’întâiu, o a treia apucă mâna 
cele d’al doilea, şi în acest chip, se întîmplă adesea-orl ca 
un singur negru să prindă o mulţime de maimuţe. Trebue 
să adăogăm că aceşti negri, continuă să dea maimuţelor 
prinse, porţii din ce în ce mal mici de bere, pentru ca să 
să li so pară ast-fel aprdpe nesimţită trecerea acesta de la 
starea de libertate la o stare de captivitate.

Se citeză numerbse caşuri de cal, din America (New-York), 
cari s’au dat la beţie. Caii berarilor în special, sînt aprdpe al
coolici adevăraţi. Nutriţi cu slad (resturi de la fabricaţiunea 
bereî), eî se pasioneză pentru bere şi silesc adese ori pe stă
pânii lor să le-o dea. EI se îngraşă fbrte mult, dar tot d’a-
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una de o grăsime bolnăviciâsă, şi sfîrşesc prin a muri, în 
urma atacurilor de d e l ir iu m  trem en s.

D. Walsh ne citeză caşul unuia din aceşti cai, care nici 
odată nu puteâ să trecă pe dinaintea unei cârciumi fără să 
nu se oprescă.

Papagalii, de asemenea sub influenţa alcoolului încep să 
degenereze şi să-şi perdă caracterul lor glumeţ şi vesel. 
Slugile de almintrele se însărcinăză cu acâstă grijă în lipsa 
stăpânului, pentru ca apoi să se distreze de mutrele acestei 
sărmane pasări, din cari unele sînt forte caraghidse. Semne 
de aplecare pentru beţie apar şi la corbi, la bufniţe, apoi 
la câni, la pisici, etc.

Şi la noi de câte-ori nu s’au vă(Jut prin curţile crâmilor, 
porci şi găini umblând pe două cărări, îmbătaţi (ameţiţi) 
fiind de boştina care rămăsese după fabricarea ţuicii, pe care 
ei o mâncase cu mare gust.

După cum vedem, alcoolismul caută să se întindă şi la 
animale, să devie ast-fel universal. Termin, citând o istorioră 
povestită tot de d. Walsh, despre un pesce extra-ordinar, 
O ld Tom , care eră crescut într’un aquarium în un mic oraş 
din Pensylvania (America). Stăpânul său obicînuindu-1 cu 
w isch y , a ajuns bietul pesce alcoolic şi s’a omorît el însuşi, 
în timpul unui atac de delirium tremens, lovindu-se de pia
tra havuzului. Un pesce beţiv!! Drept cam ciudat v i n e . . .  
Dar acesta este un lucru adevărat constatat de doctorii ame
ricani. Iată în adevăr unul din resultatele cele mai frumbse 
la care a ajuns alcoolismul!

Georgcscu Const.
________________________ Mă roşesc!.

C U G E T Ă R I

Omul cu minte îşî ţine ascunsă sciinţa; iar cel 
neînţelept îşi arată sus şi tare nerozia.

Nu e pe lume de cât o singură robie cinstită: 
robia recunoscinţeî.

Dumnezeu se uită dacă manile cari fac jertfa sînt 
curate, nu dacă sînt pline.
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C ercu l  cultura l „LoniirV* .-M ehed inţi .

n diua de Duminecă 17 Septembre a. c., cercul cultural «Longin» 
’şi-a ţinut şedinţa în comuna Gruia sub preşedinţa d-luî Re- 
visor şcolar N. D. Spineanu, care tocmai se întorceâ din Serbia 
unde a visitat «Pepiniera de la Negotin».

înainte de a se începe ţinerea conferinţelor populare, membrif 
cercului au asistat la oficiarea serviciului divin, fiind-că scopul este 
şi reînvierea sentimentului religios, care merge cu mare părere de 
rău spre decadenţă.— D 1 căpitan Dumitrian, un model de fiu con - 
sciinţios al Patriei, pătruns de ideîa că religiunea este pârghia mo
ralităţii şi isvorul virtuţilor militare şi dinastice, a adus soldaţii, la 
biserică. Vie să fie pilda bravului căpitan şi cetăţdn român !

Pretutindeni era mişcare în comună! încă de la orele 12, pil
curi pilcuri trecea lumea în spre şcolă atrasă de fllfâirile steguluî 
tricolor şi de sunetul musicei care revărsă în aer melodia vecinie 
însufleţitdre a marşului «Deşteptă-te Române»

De departe, pe ambele părţi ale şoselei în faţa şcdlei se vedeau 
două şiruri de omeni: Erau şcolarii din comuna Gruia, Balta-Verde 
şi Isvdrele, cari adăstau cu nerăbdare sosirea cortegiului de învăţă
tori, preoţi şi studenţi în frunte cu şeful şcolelor din Mehedinţi. 
Aceştia, ajungend în mijlocul lor, fură întâmpinaţi de strigătul «Ura!» 
eşit din piepturile gingaşilor copii, viitorii soldaţi de mâine; iar 
stindardul, purtat de mâinile unui elev mai voinic şi mai chipeş, a 
fost salutat cu capul desgolit de către toţi membrii cercului şi acest 
fapt fu imitat şi de sătenii cari erau acolo.

Pe la orele l.1/ ,  p. m., şcola eră ticsită de proprietari, arendaşi, 
ofiţeri, studenţi, învăţători, preoţi, săteni, sătence şi copii. Intr’o li
nişte adâncă, corul intonă rugăciunea şi imnul naţional «Trăiască 
Regele» care a fost viu aplaudat de public ce stă în picidre.

După acăsta d 1 Dumitru Dâmbeanu, dirigintele şcdlei respective, 
deschide şedinţa printr’o frumosă cuvîntare despre importanţa şi 
foldsele cercurilor culturale, arătând şi scopul întrunire! în sala şcdlei 
care eră frumos impodobită avend pereţii tapisaţi cu hărţile geo
grafice şi mândrele tablorî istorice; face un mic istoric asupra eroului 
general roman— Longin—şi termină urând vieţă îndelungată iubiţilor 
noştri Suverani, Dinastiei şi Patriei române; urările fură acoperite 
de aplaude, iar corul a intonat de trei ori «Mulţi ani trăiască».

Pentru profitul cultural al sătenilor s’au ţinut următdrele conferinţe 
populare:

1. Avuţiile ndstre . . .  de d-1 Ion Crivineanu—Devesel
2. Construirea caselor ţărănesc! şi higena lor . .  . de d-1 Idn Is- 

voranu— Isvdrele.
3. Religiunea creştină ortodoxă . . .  de d-1 Idn G. Păunescu—  

Burila.
4. Descrescerea populaţiunii române şi căuşele aceştia . . .  de d-1
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Ion Ulescu, absolvent cu diploma de capacitate al seminarului cen
tral din Bucurescî.

Terminându-se ciclul conferinţelor enumerate, ia cuvîntul d 1 Re- 
visor şcolar N. D. Spineanu, arătând sătenilor care este misiunea 
învăţătorilor. Descrie frumdsele calităţi cu cari a dăruit Dumnedeu 
pe ţăranul român. Combate depărtarea de sînul bisericeî, spunend 
că astă-di n’a găsit la altar de cât pe micii copil şi pe soldaţii duşi 
de d-1 căpitan Dumitrian. Cu un ton părintesc şi dulce, sfătuesce 
pe săteni să îndrăgescă biserica, arătându-le multe foldse ce decurg 
din sădirea credinţei şi sentimentului religios în inimile copiilor. 
De cât în cârciumă mal bine în şcdlă şi biserică. Face o instructivă 
comparaţie între acestea, apoi trece asupra beţiei pe care o veste- 
jesce ilustrând relele eî cu exemple şi conchide că beţia scur- 
tcză viaţa, îndemnă pe om a săvîrşi crime, bătăi, fu rtu ri, certuri 
în fam ilie şi în societate, risipesce averea şi aduce sărăcia. Ceea 
ce face Românul, nu face streinul. Acesta din urmă nu se duce 
în cârciumă să arunce banul agonisit cu trudă în teşgheaua han
giului şi iconomisesce banul făcendu-şî capital. Vorbesce despre 
importanţa şi folosele economiei şi explică fdrte frumos proverbul 
“Strânge bani albi pentru dile negre*. Arată însemnătatea avuţiei şi 
îî îndemnă să se undscă frăţesce cînd se va înfiinţa in curînd o 
societate de economie. Amintesce despre cultura zarzavaturilor, viţel 
americane şi pomilor roditori. Arată sătenilor ponte uscate de la 
«Pepiniera din Negoţ in » şi vorbesce despre rolul lor în hrană pe 
vremea posturilor, plus foldsele materiale ce ar aduce, vîndendu-se 
cu câte 60—80 lei suta de chilograme. Nu trece cu vederea indus
tria casnică, comerciul şi meşteşugul dând pilde despre acestea şi 
accentuând asupra modulul de a instrui şi educa pe copil spre a 
îmbrăţişa aceste ramuri de bogăţie naţională.

Rostirea d-lul Revisor şcolar, ascultată de toţi asistenţii cu reli- 
giositate, a fost acoperită de vil aplause, fiind plină de idei sănă- 
tdse ilustrate cu exemple.

Sfirşindu-se şi acestă ultimă parte a şedinţei, lumea golesce sala 
şcolel şi se retrage întru ale sale sub impresiunea cea mal plăcută 
despre acdstă frumosă serbare.

Dea Dumnedeu ca asemenea serbări să se ţină cât mal des, căci 
mult pot să folosescâ.

Ion Isroranu.

D E ŢIN U T M INTE

Cel tîrziu la mânie este mai mare de cât un vi- 
tez, şi cel ce scie a-şî stăpâni sufletul său mai mare 
de cât cel ce ia o cetate.
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Hora lui „]V[oş~Dima" C1)-
In  lupta contra alcoolismului trebu e să ne {servim de t6to m ijlâccle. Credem  c î  şi cân

tecul ar putd să ne a ju te . F in ă  acum poeţii nu no-au dat lucrări în acest scop. Colabo
ratorul nostru d-1 Ţapu, ne-a trim es urm ătdrele versu ri contra b eţie i.

Haideţi, fraţi, să ne-adunăm 
Şi cu toţii să jurăm:
Băutura s’o lăsăm,
Prin cârciumi să nu mal dăm!

Rachiu, dfiii, să nu mal bem’ 
De el dor să nu ducem:
Să-l lăsăm, să-l părăsim,
De duh6re-î să fugim,
Căci vieţa nî-o păgubim!

Rachiul, măre, te doboră,
’Ţl pierde mintea, te omoră; 
Ajungi schilod, bolnav curend 
Şi, val, te bagă şi’n mormînt!

Şi penă, măre, să mori,
Val de om, câte sudori! 
Sărăcia nu te lasă,
Că-ţî vine cu chila ’n casă, 
Nu-ţl dă pace nici la masă!

Şi mi-ţî cântă la ureche,
Cum cântă la bol o streche: 
Şi te ia la judecat 
Ca pârcălabul la sat:
«Totă var al chefuit,
Din cârciumă n’al ieşit; 
Paralele-al cheltuit,
Nici biru nu 1-aî plătii!
Pănă când, omule, vrei 
La rachiu mereu să bel?»

Nu-î mal drept şi omenesc, 
Fapt curat Dumnedelesc;
Să stal în cas’odihnit,
Nu la cârşmd buimăcit?!

Dumineca'n serbatorl 
Toţi bărbaţi, fraţi şi surori 
In loc la cârşmă s’alergaţl 
Drumul bisericel să luaţi. 
Ş-acolo voi ascultaţi 
Pildurl, pildurl, luminaţi:

Pildurl din sfinta scriptură 
Unde nu-î di băutură;
Ci l de rugă şi citit 
Cum la carte-I rînduit: 
Evangelia vestesce 
Că Christos DumuedeU este!

Şi el, măre, că-mî iubesce 
Pe cel care-îl cinstesce 
Nu cu vin şi cu rachiu,
Ci cu rugăciuni in plin : 
Rugăciuni de cele sfinte 
Ce prind bine la minte:
De ţî dă Domnul sănătate 
Şi te iartă de păcate!

Şi credinţa-î lucru mare,
’N lume sămăn ea nu are, 
Că’n ea găsesc!, mângâiere 
La nevoi şi la durere!

Hotărîţî odată, fraţi,
Prin cârciumi nu mal intraţi, 
De beţie ve lăsaţi!

De voiţi mal mult să sciţi 
Pe «Moş Dima» să-l citiţi, 
Că-i o carte mult frumosă 
La citire sănătdsă.
Şi de vreţi ca s’o aveţi,
La ’nvăţătorî s’o cereţi!

Christea N. Ţapu.

(1) «Moş Dima» este numele unei interesante monografii scrisă in contra 
♦beţiei,» de eminentul doctor Rafael Rosin, din Focşani. Acăstă mică bro
şură de 36 pagini, premiată de Societatea «Antialcoolică» şi tipărită cu chel
tuiala onor Minister de Culte, merită să fie citită de orî-ce Român de la 
«Vlădică pin’ la opincă», Sub-semnatul, care nu bea rachiu, citind acum un an 
acăstă interesantă scriere, îl adaogă spre complectare «Hora lui moş Dima», 
şi rugăm pe onor. d-nil învăţători ca să comunice aceste versuri lăutarilo; 
de la sate, să le puie pe o melodie curat naţională.
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Pomi! roditori.
Pomii roditori se mal înmulţesc şi ast-fel:

Prin butaşi.
Butaş se numesce o bucată de ramură de un an cu muguri 

şi avend o lungime de 20 —30 c. m. El se taie tomna sau 
primă-vara înainte de a dă m âsga; fiind tăet din tomnă, 
peste iarnă se păstrâză în nisip într’un beciu şi primă-vara 
de timpuriu îl plantăm în pământ, lăsând numai un mugure 
afară. Din mugurii îngropaţi în pământ, se desvoltă rădăcini; 
iar din cel rămaşi afară se desvoltă trunchiuri. Prin acest 
mod, înmulţim mal cu semă: via, pomuşdra, smeura, cdcă- 
zul şi alţii.

P r in  marcoţî.

Acest mod de îmulţirea pomilor se pdte face la pomii care 
au crengă aprdpe de suprafaţa pămîntuluî în modul următor: 
Se îndoesc ramurile până la pământ fără a se rupe, se în- 
grdpă într’un şenţuleţ lăsându-i-se vîrful afară. Stând ast-fel 
acoperită cu pământ, ramura formeză rădăcini şi după 3 ani 
o putem transplanta.

P rin  pueţT eşiţT din rădăcină.

Pomii câştigaţi în modul acesta, prin lăstari sau pueţi nu 
sunt tocmai buni, fiind-că n’au rădăcinele formate bine.

D. Petroia.

A L B I N Ă R I T U L

D. I. Ivalinderu, într’o importantă circulară adre
sată agenţilor administraţiunii domeniului Coronei, 
<,iice:

cAlbinăritul sau stupăritul este un isvor de câş
tig care presintă îndoitul folos de a fi la îndemână 
orî-căruî agricultor, mare sau mic, şi de a pute fi 
exploatat aprope în tot locul; el este la îndemâna 
tutulor, căci primele cheltuelî pentru înfiinţarea unei 
stupine se mărginesc la cumpărarea unui roiu şi 
a câtor-vâ unelte. Desvoltarea naturală a roiului 
permite de a spori treptat veniturile, cu o cheltu
ială neînsemnată.»
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In ţările române a fost în vechime forte răspîn- 
dită acestă ocupaţiune; dar în secolul nostru s’aîi 
împuţinat numărul acelora cari se îndeletniceaţi 
cu ea.

Pe la 1805 stupariî aveau câte 500— 1000 de uleie, 
ba chiar unii boerî aveaţi câte 5 — 6000. Pe la 1873 
erau în ţară 305.000 de stupi, dar în 1887 abia gă
sim 233.000.

Pentru a se răspîndî industria acesta, atât Ad
ministraţia Domeniilor Coronei cât şi statul au dat 
felurite încurajări stuparilor.

La Periş este stabilită o stupărie model, cu ştu- 
bee după cele mai perfecţionate sisteme.

Dăm aci o ilustraţie representând interiorul aces
tei stupării.

D in  poveştile lui M oş-N eagu

T I G R U L

ea mai fierosă din tote fiarele este 
tigrul. Ori cât ar fi de sătul, el se 
simte mulţumit când găsesce vre-o 
nenorocită victimă. îndată ce a vă- 
<;lut-o, o pândesce şi se repede asu- 
pră-î, o apucă şi o sfîşie; îndată îşi 
vîră capul în trupul sângerat şi suge 

sângele, care-1 îmbată, dar nu-1 satură nici odată.
Tigrul este spaima ţinuturilor pe unde trăesce. 

Nu se teme nici de vederea omului, nici de armele 
pe cari acesta le-ar ave la îndemână. Prăpădesce 
animalele domestice, pune pe fugă pe cele sălba
tice, ucide pui de elefanţi şi de rinoceri, ba une-orî 
atacă chiar pe leu. E aşa de crud în cât îşi mă
nâncă chiar puii.

Tigrul are chipul unei pisici. Ia uitaţi-vă la el. 
Te înflori când îl ve(̂ î numai pe hârtie.

Natura a îngrijit însă ca soiul acesta de fiare să 
nu se îmulţescă aşâ mult şi să nu potă trăi de cât
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în câte-vâ regiuni forte calde ale suprafeţei pămîn- 
tuluî.

De obiceiu, tigrul stă la pîndă pe marginile rîu- 
rilor, acolo unde vin de obiceiu deosebite animale 
să bea apă.

El o singurul care nu se pote îmblânzi cu nici 
un chip.

Cu tote acestea omul isbutesce să-l prindă şi să-l 
pue în colivie ca să-l vedem pe la menageriî.

Şi, fiind-că vorbim despre tigru, să ve amintesc 
o hazlie poveste despre păcălela unui tigru, pe care 
Odobescu a scris-o aşa de frumos.

E vorba aci despre un marinar român care că
lătoria pe o corabie Americană. Oprindu-se odată 
corabia lîngă ţărmul Africei, el se coborî pe pă- 
mînt cu un tovarăş.

Marinarul povesteşte:

«Pe câmpia şesă veţlurâm un ce negru şi rotund, despre 
care nu ne preâ puteam da samă. Stăturăm cât-va la îndoelă, dacă 
ne vom îndreptă sau ba către acel punct necunoscut, care, dreptul 
Iul Dumnezeu, ne cam punea la ingrijare; dar Americanul meu 
scose un ochian din buzunar şi, îndreptându-1 către acel punct
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văcjurăm curat şi lămurit că obiectul bănuit nu eră alt ceva de
cât un butoiu de lemn, aşezat în mijlocul câmpiei.

«— E un poloboc!» — strigaiu eu cu bucurie, vorbind moldo- 
venesce, pare c’aş fi fost chiar în portul Galaţilor.

«— O! o! Poloboc» — repetă Americanul de mai multe ori cu 
mirare şi, din minutul acela, el nu mă mai chemă alt fel pe 
nume decât poloboc.

«Alergarăm îndată până la butoiul cel minunat şi acolo, la 
umbra lui, ne şi aşecjarăm, ca se ne lacem prânzul. Rezemaţi 
amendoi de dogele lui cercuite, deşertarăm veseli butelca de 
vin, îmbucând şi din spata afumată.

«Dar, pe când noi gustam aşi dulci şi liniştite plăceri, o mare 
primejdie ni se pregătiâ. Se vede că mirosul mâncărilor şi ră
sunetul veselelor nostre cântări deşteptară pe un tigru, mare şi 
flămând, care dormiâ ascuns sub un tufiş învecinat. Fiara cea 
sălbatică, semănând la trup cu o pisică urieşă, la păr galbenă 
şi vărgată cu negru, se sculă binişor din locul unde eră pitită, 
se furişă printre bălării şi, pe tăcute, se apropiâ de butoiul nostru. 
Ajunsese forte aprope, când noi auzirăm fâşiind în dosul buto
iului. Ne scularăm de-odată în piciore, trântind jos talere şi pa
hare şi, când deterâm cu ochii de acea groznicâ dihanie car© 
sticlifi privirea ei încruntată asupra nostră, inima în noi se făcu 
cât o gămălie de ac; tot sângele ne pieri din faţă; părul ni se 
ridică vulvoiii şi no crecjurăm mai mult morţi decât vil. Cu noi, 
arme n’aveam. Fiara răcnia cu turbare, rânjia şi-şi arătă colţii. 
Butoiul singur ne despărţia de dînsa.

«Ce să facem? încotro s’o apucăm?
«Tigrul lungi pasul ca să ne ajungă: noi ne strecurarăm îm

prejurul butoiului. El începu să se iuţescă dând ocol polobocului; 
noi alergarăm mai tare în jurul lui. Şi ast-lel, noi înainte şi ti
grul după noi, ocolirăm de mii de ori butoiul. Nici dînsul nu 
ne putea prinde, dar nici noi nu puteam scăpă. începusem a crede 
că sorta ne-a osîndit la groznicâ pedepsă de a ne petrece de aci 
înainte totă vieţa dând mereu raite şi târcole în jurul butoiului, 
cu tigrul după noi.

«— Vai, ce viitor de spaimă! — (jiceam noi în minţile nostre,. 
turbate de frică şi de ostenelă.

«Dar se vede că şi tigrului i se urîse cu acestă gonă rotoco- 
lită în tocmai ca alergătura cailor când treieră la arie. El de
odată se opri în loc şi, cugetând un minut, se repecjfi să sară 
drept de-asupra butoiului, ca să ne ajungă îndată pe partea cea
laltă. Dar, cum drese, cum făcu, că, sărind, i se acăţară labele 
de dinainte de buza butoiului care era desfundat. Greutatea fiarei 
îl făcu să se clatine şi să se povârnescă în partea ei. Noi atunci 
(pare că cerul ne-a luminat) răsturnăm polobocul cu fundul în 
sus tocmai de-asupra tigrului ce stă acăţat de buza lui şi fiara 
rămase sub butoiu, ca un şorece prins în cursă. Atunci amîndoî 
sărirăm pe fundul vasului şi ne proptirăm din tote răsputerile
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de-asupra luî, ca nu cum-va lighioia înluriată să-l ridice de-odată 
în sus şi să scape de la închisore.

«Tigrul răcniâ cu turbare şi se svârcoliă amarnic între dogele 
polobocului, isbind într’insele cu capul, cu labele, cu coda, cu 
ce putea. Noi apăsam de-asupra cît ne stă prin putinţă, gân- 
dindu-ne acum că ne-a ajuns altă nevoie; căci, într’adevăr, ceea 
ce câştigasem eră numai o schimbare de osândă. In loc să dăm 
vecinice ocole butoiului, acum ne vedeam siliţi să stăm totă viâţa 
de asupra lui, proptindu-1 ca să nu se misce.

«Dar norocul ne mai ajută şi în rîndul acesta.
«Din multe suceli şi învârteli ale tigrului de-desuptul polo

bocului, coda lui cea lungă şi stufosă scăpă de-odată pe gaura 
cepului ce eră dat la fund şi ieşi ca un pămătul la ivelă. Cât 
vecjurăm noi aşa, tovarăşul meu se prinse cu amândouă manile 
de dînsa şi eu de el şi cu multele nostre silinţe, cu multă ne
voie, o traserăm totă afară pe gaura dopului.

«Ce mai codă! Pare că era un şarpe liocos, cu dungi galbene 
şi negre, ş’apoi lungă... să te fi încins de două ori cu dînsa! 
De-aş fi putut atunci să o retez de la curmătura ei, negreşit că 
aş fi păstrat o până acuma.

«Americanul însă şi eu ne gândirăm atunci într’alt-fel. Şi să 
vezi că rău nu ne-am gândit. Ce nu-î dă omului în cap la vreme 
de nevoie!

«Vă(Jând aşa lungime de codă, ne apucarăm s’o înodăm de 
vr’o două-treî ori şi, făcând ast-fel dintr’însa un câtă-mai ghemul, 
mult mai gros decât vrana prin care ea ieşise, isbutirăm a lega 
pe tigru în butoiu.

« — Urra! — strigarăm atunci amîndoî cu o nespusă veselie 
şi, sărind jos de pe butoiu, pe-aci ne tu drumul! O luarăm la 
fugă, câtă ne ţineau piciorele şi apucarăm drept către corabia 
nostră.

«Când, în sfârşit, ne văzurăm noi pe corabie şi tigrul urlând 
la mal, eu, simţindu-mă atunci la largul meu, după obiceiul nos
tru românesc, strigam în gura mare:

« — Sîc, tigrule, sîc, sîc, că te-am păcălit!»

O cugetare pe săptămână.

Ce gândesc! de o pasere, care ar ave aripi şi n’ar sburâ ? 
De un pesce care n’ar înotă? De o ghindă, care mai bine ar 
putredi, de cât s’ar face stejar? De un ou, care fiind clocit, 
nu ar scote pui? De sigur că-ţî clici: «Iată nisce fiinţe care 
nu-şi îndeplinesc ursita »

—  Leneşule, îţi voiu răspunde eu, tu escî aceia pasere, acel 
pesce, acea ghindă, acel ou, acel netrebnic.
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B IB L IO G R A F IE

S tu d iu  asupra P e la g re i de dr. I. N eago e. O

«
m arătat în No. trecut cum se începe şi cum se des- 
; voltă grozava bblă numită pelagră. Dacă lumea me- 
' dicală din Europa se ocupă cu atâtea bdle cari bîn- 
tuesce poporaţiunea diferitelor state, precum tuber-

c) culosa, ş. a.; dacă şi la noî aceste flagele au nevoe de 
totă atenţiunea şi solicitudinea celor ce au dor de sdrta 
poporului, pe lîngă acestea în ţara românăscă avem în faţă 
un alt duşman, care în unele state nici nu e cunoscut. P elag ra  
bîntue mai ales ţara românescă şi Italia, unde sătenul se 
hrănesce mai mult cu porumb.

Autorul cărţii de care ne ocupăm susţine, precum am cjis, 
că hrănirea numai cu porumb, fie chiar bun, aduce pelagra. 
Cu alto cuvinte, este o b61ă a sărăciei, a mizeriei. Cel care 
pdte să mănânce şi alt-ceva afară de mămăligă, acela nu se 
va înbolnăvi de Pelagră.

Dr. Neagoe se deosibesce în explicarea cauzei de alţi me
dici cari au studiat chestiunea şi cari cred că porumbul 
s r ic a t  produce pelagra.

Noi nu putem discută din punct de vedere medical acestă 
cestiune. Constatăm însă că, după toţi autorii cari au cer
cetat cauzele pelagrei, porumbul apare ca pricină — unii z ic : 
orl-ce porumb, a lţii: porumb stricat.

Porumbul a fost introdus în Europa după descoperirea 
Americeî. S ’a introdus în Spania şi s ’a cultivat mal întâiu în 
provincia Asturia. Aci a şi apărut pentru prima dată pelagra. 
Pe la 1710 a început să se observe acestă bdlă; dar nu s ’a 
gândit nimeni atunci că ar fi vre-o legătură între ea şi porumb.

Din Spania porumbul se transportă în Italia şi peste câţi-va 
ani, pe la 1770, apare şi aci pelagra.

La noi s ’a introdus cultura porumbului pe la 1710, mal 
întâiu în Moldova; Iar pe la 1836 s’a constatat mal întâiu 
pelagra tot în Moldova.

Autorul cărţii, după ce cerceteză modul cum se cultivă 
la noi porumbul, după ce arată în ce constă şi cum se des- 
voltă pelagra, trece la importanta cestiune a tratam entu lu i 
care, fiind o cestiune specială, ese din cadrul revistei ndstre.

Pentru noi, cari ne interesăm de viaţa sătenulul, este mal 
importantă partea ce urmeză: profilaxia, adică chipul cum 
să se împiedice răspândirea acestei bdle.

In Italia unde pelagra e, ca şi la noi, o chestiune socială, 1

(1) Veţli No. 4.
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s’au luat me3url de combatere prin instituirea bru tăr iilo r  
rurale. Aci se fabrică pâine, care se vinde cu un preţ fdrte 
eftin, pentru ca sătenul să părăsâscă încet încet hrănirea cu 
porumb şi să se îmveţe cu pâinea de grâu. Tot la aceste 
brutării sînt şi cuptdre de uscat porumbul, pentru c ă — am 
zis — mulţi 6menl de sciinţă cred că stricarea  porumbului 
produce pelagră, deci, dacă 1 vor usca, vor împiedecă b<51a 
să se ivescă.

Aceste brutării au fost înfiinţate tdte prin in iţia tiv ă  p a r 
t ic u la ră ;  pe ici pe colo, numai comuna a luat în sarcina sa 
cheltuelile lor.

Italienii au mers şi mal departe: au înfiinţat m ă c e lă r ii  
ru ra le  ca să înlesnescă pe ţăran a se hrăni şi cu carne; au 
înfiinţat chiar birturi economice.

Şi nimic din tdte astea nu s’au făcut de stat: particularii 
au realisat totul, s ’au întovărăşit dmeni şi mal bogaţi şi mal 
săraci şi, punând mină dela mînă, au venit în ajutorul 
fraţilor lor.

Să vedem acum ce tjice autorul cărţii c’ar fi de făcut în 
ţara nostră.

Gh. Ailamescu.

Societăţile cooperative de lăptărie in Danemarca.

-n 1895 s ’a constituit la Robjerg, o societate sub numele 
do Smorpakkeriet, pentru vinderea în comun a untului 
prâspăt, produs de 20 lăptăril din Iutland. De la aceste 

^  lăptăril se trimite untul prospet la anumite societăţi, 
unde se adună spre a se trimite în Englitera. In 

1899 s ’a vîndut unt în valdre de 6 milidne 750 de mii de 
lei.

Mal există şi alte contracte între diferitele societăţi din 
Danemarca. Ast fel este societatea agricultorilor de la Fionie 
meridională, înfiinţată la 1895, şi cuprinde 24 lăptăril, cu o 
cifră de afaceri de 4 milione le i; societatea de exportaţiune 
din Iutlanda occidentală înfiinţată în 1898, cuprinde 10 lăp
tăril cu o cifră de afaceri de 2 milidne 800 mii de lei; pre
cum şi alte societăţi cari tdte sînt basate pe principiul de a 
cumperâ unt în comun şi de a-1 plăti după calitate.

Nici nu mal române nici o îndoială, că graţie acestui sis
tem de asociaţiunl cooperative, untul din Danemarca a câş
tigat în străinătate cel mal bun renume.

Preţul mijlociu al untului în Danemarca a fost în anul 
1899 de 266 lei suta de kgr.

Din rîndurile de mal sus se pote vede că într’o ţară unde 
predomină spiritul de asociaţiune, la societăţile cu scop de 
întreprinderi, în diferitele ramuri de operaţiune, acolo pu

www.dacQFomanica.ro

http://www.dacQFomanica.ro


ALBINA134

terea morală şi materială a poporului de la ţară face pro
grese neaşteptate în cel maî scurt timp.

La noi, societăţile cooperative fondate pe la oraşe, fără de 
ramificaţiunî la ţară, rămân o literă mărtă tocmai pentru po- 
pulaţiunea năstră de la ţară*care ar ave maî multă trebuinţă 
de a fi înconjurată şi sprijinită de ast-fel de societăţi coo
perative şi agricole, spre a pute produce maî mult, dintre 
cultura maî bine făcută, şi de a pute înţelege maî bine îm
bunătăţirea vitelor de muncă şi lapte.

Un sprijin de la care păte va ave în cele din urmă po- 
pulaţiunea satelor, va fi şi se va pute aşteptă de la societa
tea cooperativă «Ceres» ai căreî membri în cea maî mare 
parte fiind agricultori luminaţi, şi cu dor de a vede cât maî 
curînd o ameliorare şi un progres în diferitele ramuri ce 
ţin de agricultură, vor căută, ca acolo unde există un înce
put al vre-uneî ramuri, vor căută a-1 îmbunătăţi prin sindi
cate sau sucursale, acolo unde nu există vor căută a îndemnă 
populaţiunea satelor spre un bun început. Danemarca să ne 
fie de exemplu.

De aceea cele maî multe societăţi agricole de la noi s ’au 
desfiinţat chiar de la început, afară de a marilor agricul- 
tureî cu sediul în Bucurescî, care să scie că n’a prea dat mare 
impulsiune, cu privire la progresul nostru agricol. Cred că 
«Ceres,» societate cooperativă, cari va înlesni sătenilor, ma
şini şi scule agricole, vite bune de muncă şi de lapte, cău
tând a închegă între sătenii din acelaş judeţ spiritul de aso 
ciaţiune spre a creia lăptăriî comune între eî, acolo unde 
păsciunele sînt maî abundente precum sînt în judeţele de 
la munte. Să se înlesnescă modul de fabricaţiune a untului, 
precum procurarea dintre cele maî bune aparate pentru 
ast-fel de fabricaţiune, le va înlesni metăda de import şi ex
port precum şi tîrgul de desfacere la noi în ţară şi chiar 
în străinătate.

Aşâ cred eu că o societate cooperativă ca «Ceres» va pute 
ajunge la un scop dorit de a îndulci traiul sătenilor, iar 
câştigul la acţiuni să fie maî mic, iar folosul real şi moral 
cu privire la sută să fie maî mare, oprind auru l ţăreî de 
a maî trece hotarele după cum a trecut şi după cum trece 
şi astăzi.

A înlesni numai cumpărarea unui plug, a unei grape la 
un ţăran, pe cari le-ar fi putut cumpără tot cu acelaşi preţ 
de la un deposit de maşini agricole, acest lucru însemnă că 
societatea se pune la concurenţă cu actualele deposite de 
maşini agricole, al căror representanţî vor căută a face cea 
maî mare concurenţă societăţi spre a o stîrpî, spre a o în- 
mormîntâ.

După părerea mea, maşinele agricole se vină în rîndul al 
doilea, fiind-că maî toţi ţăranii posed pluguri şi grape per
fecţionate, pe când a înlesni transportul fructelor de iarnă în
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străinătate, însemnă a înmulţi şi îmbunătăţi cultura pomi
lor roditori. In caşul de faţă societatea nu va ave nici un 
concurent.

A îmbrăcă vr’o câţî-vâ copil lipsiţi de mijlăce şi a le cum
pără cărţi trebuinci63e la învăţătură este bine şi filantropic, 
dar acesta nu împiedică a ajută poporul de la ţară, lipsit 
cu desăvîrşire de o bună educaţiune agricolă; numai în ca
şul acesta o societate de agricultori, fie ea cooperativă sau 
nu, îşi va îndeplini adevărata el datorie.

Nu trebue uitat că satele au ridicat oraşele, iar nu ora
şele satele.

Deci nu va trebui, ca de la început, societatea cooperativă 
«Ceres,» să ducă lupta în contra lui Belers, ori Melers, de- 
positarî de maşini agricole în ţară, ci în contra ignoranţei 
satelor. Căci odată ignoranţa satelor sdrobită, depositariî stră
ini de maşini agricole vor cădă de sine.

Să luăm pildă bună do la societăţile cooperative din Da
nemarca. Aceste societăţi să ne fie adevărata oglindă pen
tru progresul nostru agricol; Danemarca numai prin mijlo
cul acestor societăţi cooperative de lăptărie, a putut face ca 
exportul untului de la 4 milione, ce eră în 1860, să ajungă 
la 55 de milidno astăzi.

V. S. Moga.

G f l h B E Z f l

«ălbeza este una din bolele cele maî periculos© 
şi maî nimicitore pentru turmele nostre de oî. 
De multe orî acestă bolă ne lasă săraci, sece- 
rându-ne iară cruţare animalele după urma 

cărora mulţi dintre locuitorii ţării nostre se hră
nesc şi îşi întreţin familiile. ,

Oia atinsă de gălbeză e tristă slăbe:ce încetul 
cu încetul, tuşesce, i se umflă gâtul (guşeză) îî cade 
lâna, nu se maî pote ţine pe piciore, cade în nas 
şi stă forte mult timp culcată.

Pînă acum nu s’a găsit nicî un leac sigur con
tra gălbezeî; totuşî relele pe carî ni le aduce, ar 
pute fi uşor înlăturate, dacă am scî cum să păzim 
turmele ele ea. Pentru acesta să vedem care este 
causa, de unde provine acestă bolă? Oausa gălbe
zeî este un vierme numit în seiinţă Distomum he-
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paticum, lung de 1 — 2 c. m., avend forma lăţită şi 
rotunjită ca o frunză.

El se găsesce în ficatul (maiul) oii, mai ales în 
apropierea fiereî unde stă nemişcat, hrănindu-se cu 
sucurile ficatului, pe cari le absorbe prin ajutorul 
unei guri asemSnătore cu a lipitorei. Acest animal, 
de alt-fel forte „simplu, se înmulţesce prin ouă, cari 
une ori sînt aşa de numerose în cât întreg vier
mele pare un săculeţ plin cu ouă. Aceste ouă cad 
în fiere şi de acolo ajung în intestinul (maţele) oiî 
de unde împreună cu excrementele sînt date afară. 
In timpul adăpării în iazuri sau bălţi, excremen
tele că^end în apă, care e forte priinciosă la des- 
voltarea ouălor acestui vierme, dau nascere unor 
viermişorî mici, aprope invisibilî. După maî multe 
transformări, cari pe noî nu ne importă, aceşti vier- 
mişori ajung un fel de mormoloci cu^codă, asemă
nători cu mormolocii de broscă, numiţi cercherî. 
Dacă excrementele de oie ati căţlut pe un loc mlăş
tinos, care în urmă a secat, cercheriî desvoltaţî în 
timpul când locul eră cu apă, se învelesc într’un 
fel de scoicuşoră (găoce) mică, lipindu-se ca şi un 
melc (culbec) de câte un firişor de iarbă, putând 
ast fel resistâ mult căldureî, vântului şi frigului chiar 
în timpul iernii. Dacă o oîe bea apă cu acest fel 
de mormoloci, sau mănâncă fire de iarbă pe cari 
se află mormolocii lipiţi şi închişi în scoicuşore, 
atunci cercheriî se desvoltă în intestinul (maţele) 
oiî prin păreţiî căruia trecend, ajung în ficat şi pro
duc gălbeză.

Acum sciind causa boleî şi de unde ea provine, 
se înţeleg uşor regulele pe carî trebue să le avem 
în vedere pentru a feri turmele sau a face ca boia 
să aibă cât se pote maî puţin efect. Aceste regule 
sînt: Oile nu trebuesc adăpate la bălţî şi ape stă- 
tătore ci la ape curgătore, căcî acolo viermii de găl
beză se desvoltă maî cu greii. Să fie ferite a pasce 
pe locurî umede şi mlăştinose căcî pe aceste lo
curi se pot desvoltă mulţi cercherî. Dacă vre-una 
din oî e atinsă de gălbeză trebue ca imediat să fie 
ucisă, ficatul şi intestinele arse sau îngropate şi
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nici de cum date la câini, cum se face de obiceiu, 
căci câinii împrăştie uşor boia. Aceste regule fiind 
păzite, pe cât e posibil, credem că plaga va pute 
să fie mult înlăturată, şi ast-fel să împiedicăm pa
gubele pe care ea le-aduce. Zăborina (borhotul) de 
prune e un tratament bun contra gălbezei, însă dacă 
e dată înainte ca oîa să guşeze.

I. Ionescu
Galaţi.

C I R C U L A R Ă

M in isteru l f in a n c e lo r  a  d a t  u r m ă tâ r ea  c ir c u la r ă  în  ch es
t ia  ţ u ic e î  ş i  r a c h iu lu i  d e  tesco v in ă , p e  c a r e  ne g r ă b im  a  
o rep rodu ce.

«Pentru restabilirea adevărului asupra unora din dispo- 
siţiunile lege! din 8 Octombrie 1900 cum şi asupra modului 
cum se face aplicarea ei, se explică:

1) Că taxa pe hectar nu se va mai percepe cu începere 
de la trimestrul Octombrie 1900 — 1901, şi s’a dat dejâ ordin 
pentru ştergerea ei din roluri de la cjisul trimestru;

2) Că spre a compensa plata taxei pe hectar din trecut, 
taxa de 5 bani pe grad, înfiinţată prin lege, se va percepe 
de la depositele de ţuică ale producătorilor, numai 3 bani 
pe grad;

3) Că spre a lăsa libertatea absolută la funcţionarea ca- 
zanelor, în anul acesta pentru borhot s ’a prevăzut taxa de 
20 bani de decalitru de borhot care este equivalentul taxei 
de 3 bani pe grad de decalitru de ţuică;

4) Că ţuica care se va fabrică din borhotul supus la taxa 
de 20 bani pe decalitru nu va mai fi supusă la taxa pe grad;

5) Că atât taxa de 3 bani pe grad cât şi aceea de 20 bani 
pe decalitru de borhot, nu se percep imediat, ci tocmai la 
vînrjarea ţuiceî de către producători şi că ea în definitiv lo- 
vesce pe consumator care la cumpărarea ţuiceî va avea do 
suportat adausul de preţ, resultând din taxele supuse de fisc;

6) Că la măsurătărea borhotului se va ţină sămă de di- 
lataţiunea ce capătă prin fermentare, de ducendu-se din volu
mul constatat 20% şi deosebit producătorilor li se vor face 
scăcjăment de 5%  din cantitatea ţuiceî fabricată;

7) Că prin intercjicerea fabricaţiuneî ţuiceî falşificate se 
asigură ţuiceî (naturale o mai mare înlesnire dedesfacere 
în comerţ;

8) Că constatarea începută de agenţii fiscului imediat după 
promulgare este conformă cu disposiţiunile art. 10 şi 11 din
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lege, cari prevăd taxarea borhotului şi băuturilor aflate în 
fiinţă la producători în (Jiua promulgăreî legeî, şi că dacă 
s ’ar fi aşteptat să trecă cele 30 cjde, prevăzute de art. 12, 
ca termen fatal pentru declaraţiune, s ’ar fi lăsat expuşi la 
rigurăsa sancţiune a legeî pe toţi cari nu ar fi fost deştep
taţi la timp.

Mal cu semă proprietarii de borhot, care în aceste 30 (Jile 
ar fi fabricat ţuică din borhot, ar fi avut mari greutăţi cu 
stabilirea cantităţei de borhot, posedate de dînşil în (Jiua 
promulgăreî legeî;

9) Că a c e i  c a r i  v în d  b orh o tu l a lto r  p ro d u că to r i nu vor  
fi su p u ş i la  n ic i  o tax ă  c i d eb itu l tax e lo r  se  vor s t a b i l i  în  
p e r s â n a  c e lo r  c a r i  a ii  cu m părat b o rh o tu l ş i  l-au  f a b r ic a t ;

10)  P r o p r ie ta r i i  d e  v i i  s în t a u to r is a ţ i  a  fa b r ic ă  r a c h iu  
d in  tescov in ă  cu a c tu a le le  c a z a n e .»

Paiangenul (le mătase din Madagascar.

e maî mult timp Francesiî din Madagascar au început a între
buinţa ţesătura unuî paiangen, numit «Halaba.»

Din firele acestui paiangen s’au făcut garnituri întregi de 
perdele şi alte stofe cari au produs o mare sensaţie la expo- 

siţia din Paris. Ele sînt de o minunată coldre aurie, strălucitdre.
Cum se folosesc aceşti paiangen!, se pote vedă la pavilionul de 

Madagascar din Paris, unde s’a şi adus un număr mare de atarî 
paiangen! de mătase. Se instruesc fete tinere în şcdla profesională 
din Tananarivo, făcută în acest scop de către generalul Gallieni în 
fostul palat regal, şi ele prind firele şi conduc lucrarea.

Acest soiu de paiangen! se găsesce numai acolo unde au nu
triment din prisos, căci alt-fel eî se mănâncă unul pe altul. Maî 
cu semă în parcurile regale şi împrejurul Tananariveî e! sînt fdrte 
numeros! şi de-acolo sînt aduş! de femeile madagascariene în co- 
şuleţe anume făcute, la şcdla profesională.

Şi iată cum se umblă cu e î : Paiangeni! se pun în nisce rame 
desemn, car! sînt împărţite în vre o 30 de celule (căsuliî) din car! 
se umplu de obiceiu 12 — 24 de-odată cu paiangeni, după cum 
trebue să fie grosimea firului.

Paiangeni! se înjugă, cu un anume aparat, în celulele lor în aşa 
chip, ca negelele prin car! e! dau firul, să fie libere în aer. Rama 
se aşădă apoî pe o răsucitore, şi fetele lucrătdre ating uşor cu vîr- 
ful degetelor negelele paiangenilor, îndemnându-î printr’o uşdră apă
sare să dea drumul firuluî; cu chipul acesta paiangeni! slobod, iar 
ele prind şi conduc de-odată 12 — 24 de fire la un cârlig, care se 
află la mijlocul maşinărie!, unde se împreună tdte firele formând 
unul singur. Se trage firul maî departe pînă ce ajunge la depănă-
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tore. Şi se depănă pînă se isprăvesce firul. După ce s’a golit, se 
pun alţii în loc. Cei goliţi se duc înapoi în parc unde se hrănesc 
şi peste câte-va dile pot fi întrebuinţaţi din nou. Acesta se pote 
întîmpla de patru pînă la cinci ori pe lună.

Fie care paiangen dă un fir de vre o 4.000 metri lungime. Firele 
sînt de cinci orî mal uşdre de cât cele de mătase ordinară, sînt 
fdrte elastice şi tari, aşâ că în ori-ce privinţă întrec cu mult mă
tasea gândacilor şi se pot ţese fără nici o greutate. Tdte ţesăturile 
produse din aceste fire, sînt de o coldre aurie uîmitdre. Pînă acum 
însă nu s’a încercat încă a le spălă, de tămă ca să nu se strice lu
ciul lor auriu.

„ S O A R E L E "
Organ al şcolclor şi liisericelor române din Turcia

A apărut primul număr al ziarului Sorele, al cărui program este să 
lupte pentru progresul şcoleî şi al bisericeî române din Turcia. Spre a 
se vede scopul acestui ziar al Românilor Macedoneni, reproducem o 
parte din programul seu:

Organul nostru Sorele va urmări, un scop pur cultural şi bisericesc 
Politica va fi exclusă cu totul. In  colonele acestui ziar se vor prim i 
spre publicare obiceiurile poporului român, m oravurile lu i, lim ba şi 
portul la  diferite naţiuni, în fine totc lucrurile, cari sunt interesante 
şi instructive pentru toţi.

Din jurn alu l nostru Sorele, credem, că se vor convinge toţi câţi îl 
vor citi, că în lu rc ia  naţiunile se bucură de "drepturi culturale şi bi- 
sericescî, cum nu se bucură pote alte naţiuni

Sorele va fi un organ popular, în tâtă puterea cuvîntuluî, cum este 
revista Albina în Rom ânia. Pentru a  răspunde adevăratei şi nobilei sale 
misiuni, el se va ocupă de aprope de comerţul şi industria Rom ânilor 
din Macedonia, din viaţa lor economică, consacrând pe fie-care săptă
m ână m ai multe colone cu privire la  organ isări de Bănci, de asociaţii 
cooperative şi alte întreprinderi, ce p ot fi de m are folos practic popo
rului rom ân din Macedonia.

Colaboratorii noştri sunt toţi profesorii şi institutorii rom âni din 
Turcia şi toţi p rieten ii şi iubitorii de progres a i  causeî nâste naţionale, 
ia r  călăuza ce ne va duce la  idei p e  ca lea dreptă, vor fi nevoile şi as- 
piraţiun ile poporului rom ân din Turcia,

C r o n i c a  S ă p t ă m â n i i .

— A. S. Regală Principele Ferdinand a plecat la vînătore în 
munţii judeţului Muscel. A. S. R. Principesa Maria, care a fost cu 
soţul său pînă la C. Lung, s’a reîntors în Capitală.

— Sesiunea si. Sinod s’a închis la 2+ Octombre c.
— D. Van Till, grădinar în Galaţi, a cerut ministerului de do

menii să-î dea 200 hectare din pămîntul jud. Brăila, pentru insta
larea unei ferme (sistem olandez) de agricultură şi crescerea gân
dacilor de mătase.
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— Vaporul grecesc Filarteos, care veniă din Răsărit încărcat cu 
mărfuri, s’a înecat în apropierea portului Constanţa. In momentul 
înecării dmenil vasului au fost scăpaţi de marinarii unul vaporaş 
din apropiere. Căpitănia portului a început lucrările pentru scdte- 
rea vasului din mare.

— Pe piaţa Republice! din Paris s’a inaugurat un monument în 
amintirea fostului preşedinte al Franţei Carnot. Au luat parte la 
serbare cel mal de frunte omeni aî Franţei.

— Dilele din urmă au fost mal multe cutremure de pămînt în 
republica Venezuela (America de-Sud). Scirile sosite spun că s’au 
nimicit mai multe oraşe. Circulaţia trenurilor, întreruptă.

— La spitalul din Brema (Germania) s’a constatat un cas de 
ciumă. Bolnavul sosise de curînd cu vaporul, din Buenos-Ayres.

— Se spune că regina Portugaliei, plimbându-se pe ţărmul rîului 
Cascaes din Lisabona, a vădut doi copil cădănd în apă dintr’o luntre 
ce s’a răsturnat. Atunci regina s’a aruncat în apă şi a scăpat viaţa 
în pericol a celor doi copil. Frumosâ pildă de umanitate 1

B IB L IO G R A F IE

«Ultimele Schiţe Umoristice■> noul volum al d-luî Dimitrie Teleor, îl 
recomandăm cu căldură celor cari doresc o lectură bună, veselă şi să- 
nătâsă.

Preţul unu! exemplar 1 leu.

POŞTA ADMINISTRAŢIEI

D-luî C. N. Beloiu  şi altora.—Tote revistele ce se trimet biblio tecelor, 
sunt plătite de Onor. Minister al Instrucţiei. Prin urmare adresaţi-ve 
cu cerere Ministerului, rugându-1 ca din abonamentele ce are luate la 
revista nostră să vă trimetem şi d-vostră.

Acest răspuns este pentru tote societăţile, şcolile de adulţi, bibliotecile 
etc. cari ne cer revista gratuit. II rugăm să se adreseze Onor. Minister 
al Instrucţiei şi din abonamentele ce are luate, de sigur va încuviinţa 
ca să trimetem asociaţiilor lipsite de mijloce.

Păr. C. Mataşe, Preuţescl. Mal avem, dar cu lei 1,10 nu cu 0 90 bani.
I. Tănăsescu, învăţ. Vâdăstriţa. Adresaţi-ve direct tipografici «Minerva» 

Strada Isvor. Bucurescî.
Gh. Ureche, învăţ. Buda. Nu cunoscem loteria despre care ne întrebaţi.
P. S. Arhiereul D anii Ohreja. laşi. Din causa lipsei din Bucurescî a 

colegului nostru Taşcă, însărcinat cu Administraţia revistei, s’a întârziat 
atît trimiterea premiului celor achitaţi pînă la 1 Oct. trecut, cât şi tri
miterea chitanţelor. Ve rugăm atît pe P. S. V cât şi pe toţi abonaţii să 
aibă niţică răbdare şi mult pînă la 10 Noembre se vor expedia.

V. Rădulescu Glod. Sărat. Pe anul al II-iea sunteţi achitat cu chit. 
13 382 şi pe al Ill-lea cu 19.954. Avem colecţile complecte pe toţi anii. 
Numerile cerute vi le-am trimis

D-luî St. Penescu, Inveţ. şi toţi cei ce ne cer revista p e  anul a l IV-lea. 
Bine-voiţi a trimite plata o dată cu cererea alt-fel nu trimitem revista
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Ch 5 bani curtatul, iar pentru anuncinrile cu nn numfr mal mare de 
cuvinte, de la 50 in sus, preţul pentru flc-care cuvint este numai de 4 bani.

Textul pentru pregătirea Ierţi iniilor, 
de Eugen Tisescu învăţător, ele

gant lucrat.
Pentru institutori. . . .  lei 3,50 

» înveţ. pe cursuri. » 3,50 
Adresaţi comandele însoţite de 

cost, plus 50 bani porto, domnului 
Eugenitt Tisescu, Bacău.

GRĂDINA PREOTUL ILIE, Bise
rica Cotrocenî, Bucuresci. — Ar

bori fructiferi, Arbori pentru şo
sele, Arbori altoiţi de ornament. 
Arbuşti, Plante urcătore, Bra<Ji. Pini 
austriac),Tbuia şi altele. Stupi, Tran
dafiri, etc.

Direcţiunea generală a poştelor, tele
grafelor şi tclefonelor. Se aduce la 

cunoscinţa generală câ. cu începere 
de la 1 Octombre a intrat în vi- 
gore nouile taxe telefonice, cari sînt 
simţitor reduse faţă de cele actuale.

Costul abonamentului anual, pen
tru posturile instalate la domiciliu, 
este de lei 100 anual. In localurile 
unde abonaţii îşi exercită o profe
siune, 150 lei anual. Pentru liotele, 
restaurante, cafenele şi localuri de 
consumaţiuue,2001ei anual. Taxa pen
tru instalare de 150 lei, care se plă- 
tesce odată pentru tot-d’a-una, pole 
fi achitată şi în rate : 50 lei odată cu 
cererea de instalare, 50 lei după 3 
luni, şi restul de 50 lei după alte 3 
luni. Taxele de abonament pot fi plă
tite anual, semestrial şi chiar trimes
trial, dacă acesta este dorinţa abo
natului, care e rugat a o arăta în 
declaraţiunea de abonament, pe care 
o va adresa d-lui diriginte al oficiu 
lui telefonic. Formulare «Declaraţiunî 
de abonamet» se pun gratis la dis- 
posiţiunea celor interesaţi în tote ofi
ciile telegrafo-poştale din oraşeleunde 
există o reţea urbană. 
_______________ DIRECŢIUNEA.

Primăria oraşului Bucuresci
PUBLICAŢI UNE

Pentru ca listele electorale ale Capi
talei pe anul viitor 1901 să fie cât se 
p6te mai exacte, Primăria a hotărât să 
âneâpă mal de timpuriu lucrările pen
tru alcătuirea acestor liste.

Tot de-odată aduce la cunoscinţa tu
turor că ori ce cereri referitore la în

scrieri ştergeri şi rectificări in liste se 
pot adresă chiar de acum.

Cererile sînt scutite de timbru, pe 
baza legeî electorale: ele vor însoţite 
de actele pe basa cărora se motivâză 
cererea.

Primar (ss) I. Bărbătescu.
Secr. general, (ss) I. Popescu.

Octombre, 1900,
No. 41.003 ̂

„NAŢIONALA"
S O C IET A T E  GEKERALA DE ASIGURARE, BUCURESC
Capital în acţiuni întreg versat în

a u r .......................... Lei 2.000.000
Fonduri de re3ervă 

compuse din prime
şi daune................. » 3.955.68S.76

Idem format din capi
tal şi alte reserve . » 1 075.842.60 

Total în aur Leî 7.052.631.36 
Daune plătite . . . .  Leî 33.000.000 

Vice-preşedinte A. Băicoinuu.
Dir. general E. Griimvald.
' Naţionala» asigură contra incen

diului, a grindinei, contra riscului 
pierderii valorilor. Asigurările pen
tru viaţă sînt primite in tdte combi- 
naţiunile obicinuite ca: cas de morte, 
supravieţuire, zestre şi rentă. Sediul 
social în palatul Societăţii din str. 
Domne! No. 12, Bucuresci. Uepre- 
sentanţă generală în Bucuresci, str. 
Smârdan No. 4. Agenţii în tote ora
şele din ţară.

A a p ă r u t :  Teatru Popular de
Th. Speranţă.

De necas................................... 0,50
Ce face d r a c u ........................ 0,50
Ce face b e ţ i a ........................ 0,50
Câte treie se expediază franco con

tra Lei 1,50 în mărci poştale, trimise 
Librăriei Leon Alcalay la Bucuresci.

A eşit de sub tipar în editura d-lui 
Socec: ediţia III, Curs de Agricul
tură practică , pentru şcolele Nor
male, Sem inare şi de agricultură  
practică, de V. S, Moga.

Preţul 3 lei.
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N O U  A

R E V I S T Ă  RO|VlAriH
PENTRU

PO LITICA , l i t e r a t u r a , Ş T IIN Ţ A  ş i  a r t A
—  Apa r e  l a  1 şl 1 5  a  f l e - căr el  l uni  —

Cu colaboraţinnca celor mal distinşi scriitori, sub direcţiunea d-Iui 
C. RADULESCU-MOTRU.

Fie-care No. al Revistei coprinde articole politice şi economice asu
pra chestiunilor de actualitate; studii literare şi sciinţifice; poesiî, no
vele, lectură recreativă, etc., etc.

«Noua Revistă Română» ţine în curent pe cititori cu întrâga mişcare 
culturală română.

— ABONAMENTUL PE UN AN 24 LEI — UN EXEMPLAR 1 LEU —
De vîndare la principalele librării din totă ţara

Un No. de probă se trimite gratuit după cerere

I
0

G

R E D A C f l A  Ş I  A D M I N I S T R A Ţ I A :  B U C U R E S C 1 ,  P A S A G I O L  R O M Â N ,  2 0 .

Cel mal mare şl cel mal vast magasin din Ţară şl singurul care vinde eftin 
L A  T O A T E  S E Z O A N E L E

Bucurescî, Calea Victoriei 27, lingă Poliţia Capitalei.
Ghete pentrn bărbaţi 

De vax cu elastic, 12,95, 11,95, 10,95 
» » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95
» » cu şirete, 13,95, 12,95, 11,95

Ghete de lack pentru salon cu elas
tic şi şirete, 12,95,11,95 
de lack întregi, 14,95 13,95 

» » facon Klappe, 15,95
» » pentru d-niiofiţ. 14,95,13,95
» » cu nasturi, 15,95, 14,95
» glace vax cu nasturi, 15,95,14,95 

» chevr. cu elastic. 15,95,14,95,13,95 
» » nasturi, 16,95

Ghete color, simple, 13,95, 12,95 
» » beseţurî, 14,95, 13,95
» » şirete, 14,95, 13,95, 12,95
» » nasturi, 14,95, 13,95
» » » piele rus. 15,95,14,95

Pantofi pentru bărbaţi 
De gems, 10,95, 9,95, 8,95 

ohevreaux american, 9,95 
» franţuzesc, 12,95 

« color. 11,95, 10,95, 9,95, 8,95 
piele rusescă, 12,95, 11,95

Ghete pentru dame 
De gems, 9,95, 8,95, 7,95

chevreaux, 13,95, 12,95, 11,95, 10,95 
» ext. fine, 15,95,14,95,13,95,12,95 
» High-Liffe, 16,95 

color. 12,95, 11,95, 10,95 
» High-Liffe, 15,95, 14,95 
» extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 

Pantofi pentru dame 
Colori şi negre, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95

5,95, 4.95.
Ghete pentru băeţl, fete şi copil 

Pentru băeţi, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 
» fete 6,95, 5,95, 4,95
» copii 5,95, 4,95, 3,95, 2,95
Numai la tdte sezonele se pdte găsi în

călţăminte bună şi cu preţuri fabulose de 
eftine.

Magasinul la t6te Sesdnele lingă Poliţiă 
Bucurescî, Calea Victoriei 27, Bucurescî.

5%
Cupon de reducţie pentru cititorii A lbinei.

C ititorii rev iste i vor avăun scăţjem înt de 6% 
din preţu rile însem nate, presentând cuponul.

f a
Că

Institutul de Arte GraliceWWWJtlaOOlWniIflftIC&inXimnei 16. — Bucurescî.


